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  教学目标 

  1、反复朗读，能对壶口瀑布雄伟、壮阔的气势谈出自己的

感受。 

  2、抓住关键语段，品味__优美的语言，学习写景散文的赏

析方法。 

  3、领会黄河精神的象征意义，理解黄河精神在职场和人生

中的重要作用。 

  教材分析重点结合朗读，品味__极具感染力的语言，体会壶

口瀑布的特点。 

  难点理解壶口瀑布与中华民族精神之间的联系。 

  教具准备多媒体课件 

  教学设计 

  （一）导入新课，激发感情 

  观看壶口瀑布航拍视频，感受黄河、感受壶口瀑布的雄伟壮

观。 



  新授： 

  （二）介绍壶口瀑布 

  壶口瀑布位于晋陕两省交界处，是我国第二大瀑布，滔滔黄

河至此由 500 多米宽突然收缩到 40 多米，由 30 多米落差的壶口

飞流直下，奔泻于十里龙槽。看，那冲天的巨浪咆哮着，奔腾着，

狂放向前，像浊流化成了利剑，劈开两岸的河床，站在瀑口只见

激浪滔天，水汽弥漫，惊涛拍岸，只见黄河像一阵急速的飓风从

眼前呼啸而过，仿佛一不留神就会被急流卷走，这就是天下黄河

一壶收的“壶口瀑布”。 

  （三）初读课文，重点字词学习 

  tu īsǎnghánj ìnchíchěng 

  推推搡搡寒噤驰骋 

  xuánwōnùbúkěè 

  漩涡怒不可遏 

  wùǎich ūzhágǔgǔrúquán 

  雾霭出轧汩汩如泉 

  xi éérbúfú 

  挟而不服 



  教学设计（三）品读语段，体验感悟 

  教师引导：刚才同学们通过朗读感受到了“黄河之水天上来，

奔流到海不复回”的壮丽景象，那么现在让我们一起随着画面近

距离的去感受一下她的气势。 

  1、学生朗读__描写瀑布的精彩片段，把壶口瀑布震撼人心

的气势读出来，把自己的感悟、体验读出来。 

  2、教师安排学生诵读描写瀑布的精彩片段。学生品评揣摩

这一精彩片段。（从形、声、色、气势、写作手法引导） 

  3、请学生说说壶口得名的由来 

  沟底的河心还有一条河， 

  是突然凹下去的一条深沟， 

  当地人叫“龙槽”，槽头入水处深不可测，这便是“壶口”。 

  这龙漕顶着宽宽的河面，正好形成一个“丁”字。 

  4、请生分析壶口瀑布形成的原因 

  黄河的河床在这里由宽而窄，由高而低，陡然跌落至四十多

米宽的深沟中，巨大的水流拢成一束，奔泄于十里龙槽，就形成

了壶口瀑布。 

  （四）探究联想，领悟情感 



  作者梁衡从声音、形态、气势、伟力等方面描写了壶口瀑布

的特点，给我们身临其境的感受，但是阅读这类借景抒情类的散

文，我们能不能只关注那些优美的写景句子？不能，我们还应该

透过文字看到文字背后作者的思想情感和写作意图。  

  那么这篇__中作者写了几次到壶口？ 

  1、初见壶口 

  作者曾两次到过壶口瀑布，初次相识，作者听见什么？看到

什么？有什么感受？ 

  听觉： 

  涛声隐隐如雷 

  视觉： 

  雾气弥漫 

  像一锅正沸着的水 

  浪沫横溢 

  感受： 

  什么也看不见，什么也听不见。 

  可怕、吞没 



  涛声如雷、雾气蒸腾、气势磅礴 

  （惊心动魄或胆战心惊） 

  2、（二）再见壶口 

  雨季的壶口瀑布这样令人胆战心惊，那么枯水季的壶口又以

怎样的面貌展现在作者面前呢？ 

  这一次，壶口瀑布给你留下怎样的印象？ 

  雄伟壮阔、刚柔相济等 

  为什么作者将水的各种形态与人的各种感情联系起来？ 

  水的各种形态的特点与人的各种情感特点有相通之处。如

海、河、瀑泉、雾的形态表现，与喜、哀、怨、愁相似。 

  3、总结两次看瀑布的基本内容 

  （五）朗读 4 到结尾段，分析__主旨 

  因为冲出壶口是黄河伟力的集中表现，表现出饱历磨难的黄

河博大宽厚、不屈不挠、勇往直前的伟大性格特点。 

  这篇借景抒情散文让我们感受到了壶口瀑布磅礴、雄壮的气

势，透过瀑布我们看到了黄河挟而不服，压而不弯，勇往直前的

坚强性格。黄河是中华民族的母亲河，黄河的性格也正是我们中



华民族的性格。相信我们每一位同学都能用黄河的性格面对自己

未来职场的生活。 

  （六）分析文中的优美句子 

  1、车还在半山腰就听见涛声隐隐如雷，河谷里雾气弥漫，

我们大着胆子下到滩里，那河就像一锅正沸着的水。 

  2、于是洪流便向两边涌去，沿着龙槽的边沿轰然而下，平

平的，大大的，浑厚庄重如一卷飞毯从空抖落。不，简直如一卷

钢板出轧…… 

  3、它们在龙槽两边的滩壁上散开来，或钻石觅缝，汩汩如

泉；或淌过石板，潺潺成溪；或被夹在石间，哀哀打漩。  

  4、人常以柔情比水，但至柔至和的水一旦被压迫竟会这样

怒不可遏。 

  （七）布置作业 

  二选一： 

  1、综观全文，展开想象的翅膀，请你在练习本上画出你心

里的壶口瀑布。 

  2、摘抄文中最打动你的语句，并写出你的感受。 

  板书设计： 



  壶口黄河中华民族 

  气势磅礴博大宽厚宁压不弯 

  多姿多彩柔中有刚勇往直前 

  教学后记 

  （反思）二一、二二班上课时，同学们的表现都还不错，课

堂纪律较好且积极性较高，二三班存在比较大的问题，尝试多增

加课堂趣味性，看是否能改变这种状况。 
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  教学目标： 

  1.反复朗读，能读出壶口瀑布雄伟、壮阔的气势。 

  2.抓住关键语段，品味__优美的语言，学习写景散文的赏析

方法。 

  3.领会黄河精神的象征意义，理解黄河精神在职场和人生中

的重要作用。 

  教学重点、难点： 

  1.结合朗读，品味__极具感染力的语言，体会壶口瀑布的特

点。 

  2.理解壶口瀑布与中华民族精神之间的联系。 



  教学过程： 

  一、新课导入 

  黄河流域是中华民族的摇篮，孕育了璀璨的华夏文明。因此，

黄河是中华民族名副其实的母亲河。如果要去瞻仰这位母亲，你

知道黄河的哪一处景观是不可不看的吗今天我们通过梁衡的游

记散文《壶口瀑布》一同领略“天下黄河一壶收”的奇特景观。 

  二、自读课文，落实字词 

  1.自读课文，借助工具书查检并记忆生词的读音及解释。 

  2.课堂交流补充，当堂提问检测。 

  3.齐读课文，想象作者描绘的画面。 

  三、整体感知 

  1.如果为壶口瀑布选择一个词作为宣传语，你觉得哪一个词

最为贴切结合文中相关语句，说说你的理由。 

  2.文中作者写了两次看壶口瀑布的经历，为什么写两次的景

观对于表现壶口瀑布的壮观起到怎样的作用 

  3.朗读课文，想象、感受壶口瀑布的景观。 

  四、感受壶口水的阳刚之美 



  1.__重点写第二次看壶口瀑布，第二次看壶口瀑布主要表现

壶口瀑布的水有怎样的特点 

  2.讨论：作者是怎样表现壶口瀑布之水的阳刚之美的怎样表

现壶口瀑布之水的有力的 

  不同方面多种角度描写 

  通过写石侧面表现水 

  拟人的手法为水注入了生命力 

  恰当形象的奇特比喻 

  想象的动词选择 

  短促有力的句式 

  排比铺陈的句式 

  3.朗读课文第四、五段，读出力度感，读出阳刚之美。 

  4.朗读互评，再读。(重点强调重要字词的重音，果断有力

的短句，排比句式的速度语气变化) 

  五、景与情的关系，理解__主旨 

  1.作者写这篇游记散文是否仅仅停留在了所见之景有多美，

有多奇特壮观的层次上作者仅仅是为了表现壶口瀑布之水的阳

刚之美吗由水想到个人——由个人想到民族(有层级的过渡，少



)2.壶口瀑布之水与作者所思所想之间存

在怎样的关联相似、联系——触景生情，融情于景(什么景什么

情) 

  3.穿插：中国古人关于水的智慧：上善若水，以柔克刚，水

滴石穿——辩证思维。 

  4.在思考的基础上朗读__最后一段，并说说你怎样理解__

最后一句话“这伟大只在冲过壶口的一刹那才闪现出来被我们看

见”(思考：这篇__结尾标注了写作日期，有何用意) 

  5.在更深刻的理解的基础上再次朗读课文，在朗读中感受作

者所要表达的情感并且将这种情感通过朗读表现出来。 

  六、作业 

  运用排比句式，进行一段景物描写，并在其中融入自己的所

思所感，做到情景交融。 
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  教学目标： 

  1.积累优美的四字短语; 

  2.朗读品味，感受__遣词造句的特点; 

  3.学习借景抒情手法，理解作者主张的“三境美”写法。 



 教学重点： 

  朗读品味，理解“三境美”写法。 

  教学难点： 

  “三境美”写法的理解。 

  课时安排： 

  1 课时课前要求： 

  预习课文，理解内容，积累典雅的四字短语。 

  教学过程： 

  一、导入 

  1.《壶口瀑布简介》视频导入 

  2.看了这段视频，对于壶口瀑布，你心动了吗的确，正如这

个视频里介绍的一样，季节不同，壶口瀑布的景致也不同，自然

观感也有区别。著名新闻理论家、散文家、科普作家梁衡先生就

是如此。下面，就让我们紧随梁衡先生的步伐一起来再神游壶口

瀑布吧。 

  二、检查预习 

  各组同学交流自己所积累的四字短语。 



 三、概说课文 

  1.三言两语概说课文，用“这是一篇 

  的__”说话。提示：内容、结构、语言、表达方式的运用、

写法等等角度。 

  2.学生活动 

  3.总结展示： 

  这是一篇写景型游记; 

  这是一篇描述“我”两次游览壶口瀑布的所见所闻所感的游

记;这是一篇生动描绘壶口瀑布既有磅礴气势，又有柔和优美特

点的__; 

  这是一篇借描壶口瀑布之景抒发对历尽艰辛、压而不弯、勇

往直前民族精神的赞颂之情的__; 

  这是一篇结构精巧的__; 

  这是一篇既有“形境”，又有“情境”，更有“理境”这三

境美的__…… 

  梁衡先生在写作上有自己的主张，他认为__，尤其是散文写

作，其美就要具有三个境界美：“形境”美、“情境”美、“理

境”美。今天，我们就重点来理解这三境美! 
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